

## Előfizetési díj:

Egész évre 8 Kor. Félévre  
4 Kor. Negyedévre 2 Kor.  
Egy szám ára 20 fill.

## Hirdetmények:

3 hasábos petitsor egyszer  
18 fill. többszöri hirdetés-  
nél 14 fill.

Nyilt-tér petit sora 24 fill.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

## A lap

szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket csak  
ismert kezektől fogadunk el

Kéziratok nem küldetnek  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „Kanizsai és novai járási községi és körjegyzők egylete“-nek, valamint a „Légrádi takarékpénztár és önszegélyző szövetkezet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Magyar közművelődés.

A magyar társadalom a jelenben nagy feladatot kénytelen megoldani tisztán a maga emberségéből, nem segítve semmi külső tényezőktől. Más nemzeti társadalmak egy csapásra képesek voltak az egész közös érületet a nemzeti óhajások szolgálata alá állítani s így a politikai átalakulással együtt egész új és a nemzeti geniusznak teljesen megfelelő külső képet nyert az összeség.

Nálunk a békés korszakra esik az összes nemzeti erők társadalmi uton való kifejtése, s így lassan bár, de annál nagyobb meggondoltsággal és józansággal fáradozhatunk a társadalmi erők egyetemes nemzeti szempont szerinti összpontosításán. A mit századok véres harcai közepette elérni nem tudtunk; a mire a hazáért vértanuságot szenvedettek tízezrei vágyódtak: a magyar nemzet anyagi és szellemi hegemoniáját biztosítani e hazában, — arra most a modern kor különféle békés eszközeinek latbatetésével kell törekednünk teljes erővel, céltudatos törekvéssel és körültekintő gondossággal.

A mit annak előtte a népek sorsát eldöntő kard megszerzett a nemzetnek, azt verejtékes munkával most meg kell tartanunk; ami után nagy vezéreink hajdanában kívánczoltak, azt a szellemi fegyvereivel mostanában tovább kell fejlesztenünk, felvirágoztatnunk s a jövőre nézve biztosítanunk. És pedig tisztán társadalmi uton, annak tudatától vezéreltetve, hogy amit a haza felvirágoztatása érdekében teszünk, az egyszersmind egyéni jólétünket és faji megcsorbitatlan fennállásunkat biztosítja.

A magyar közművelődési egyletek egységes cél felé törekvésnek; a magyar nyelvnek, a magyar szellemnek, a magyar faj kiválóságának utat akarnak egyengetni határtalan, senki által fel nem tartóztatható kifejlődésre. És minden fillér, mely társadalmi uton ez egyesületek anyagi erejének fokozására összegyűl: a nemzeti jövő oltárán, mint célját méltóan szolgáló áldozat, jó számba. És minden nyilvános tett, mely a közművelődési egyesületek tevékenységét képezi, egyszersmind ünnepléses kijelentése annak, hogy megváltozott eszközökkel bár

de nem kevesebb áldozatkészséggel és soha le nem lohadó lelkesültséggel, a magyar meg akarja tartani mindazokat a vívmányokat, melyek dicső multjának fényes eredményeit képezik.

A közigazgatási előmenetel áll pedig napjainkban a nemzeti óhajások előterében; a nemzet anyagi gyarapodása első feltétel oly érvényesülésre, mely minden hazafi önzetlen igényeit kielégítheti. A közigazgatási függetlenség oly mozzanat ezekben a törekvésekben, mely elől a magyar társadalom többé ki nem térhet, az egyének épúgy, mint az összeségnek, mindent el kell követnie, hogy ezt végrevalahára elérjék.

De ne áltassuk magunkat! Igen nehéz és fáradságos az ut e fenséges célhoz és sok dolognak kell még megtörténnie, míg a hármás bérc hazájában egyedül a magyar közigazgatási tekintetek lesznek kizárólagosan a mértékadók. De hogy valaha célt érjünk; hogy korlátlan ur legyen a magyar saját országában: a közigazgatási fejlődés alapjait jó szilárdan kell megvetnünk a magyar nemzet szellemi értelemben való propagálásának az érdekében.

Minden eszközt meg kell ragadnunk, hogy a közművelődés a legszélesebb mértékben társadalmi rétegeinket átjárja, áthassa és fajsúlyra nézve a magyar geniusz tartalmát nagyobbítsa. Minden magyar — lakta vidék legyen a kulturának oly közép pontja, melyből az értelem, a felvilágosodottság s a nemzeti celok iránti fogékonyság szerte áradjon a hazának oly vidékeire is, melyekben idegen ajku honpolgárok laknak. A magyar középpontok oly tiszteletré méltók legyenek, hogy a nemzetiségek a magasabb ethikai tartalom következtében érezzék, hogy e nemzethez csatlakozni, e nemzet sorában résztvenni s e nemzet törekvéseivel a saját óhajásaikat azonosítani oly magasztos tény, mely önönmagában hordja jutalmát.

Az ily magyar középpontok minden tekintetben legyenek kiválók! Ha ipart íznek: legyen iparuk oly fejlettségű, hogy tölük szivesen és haszonnal tanuljon az idegen ajku polgár. Ha földműveléssel foglalkoznak: legyen minden magyar gazda portája üzemre, tisztaságra és föld-zeretre nézve oly minta

gazdaság, melynek példája után indulni kívánjon mindenki. A magyar kereskedelem pedig törekedjék oly szoliditásra, a hitelnek oly módon való kitejlesztésére, mely teljesen konszolidált állapotokra engedjen következtetni.

Es ha ezt elértük, akkor minden külső kényszerítő eszköz nélkül előáll a magyar fennhatóság, melyet a nemzetiségek őszinte tisztelete teljes mértékben elismer s melyhez az irigység soha fel nem emeli mérget lövellő fogait. Mert oly természetes, oly mesterkéletlen lesz a magyar geniusz érvényesülése; oly magasztosak a céljai; oly tiszteletrémeltó egész eljárása, hogy mint feltétlenül elismert tényező, árasztathatja szét áldással járó ténykedését.

Közigazgatási fejlődésünk pedig még ma nem jár azokon az utakon, melyek e célhoz vezetnek. Különös állami helyzetünknel fogva inkább a nagyvárosi középpontokban érvényesül, mint a vidéken. A nagy ipartelepek, melyek keletkeztek, nem keresik fel az ország városait s kulturális tekintetben nagy ellentét mutatkozik a nagyvárosok és a vidék között. Kárára a magyar szellemnek, kárára az egyenletes kifejlődésnek. A szikes főváros például rohamosan magyarosodott! A hol harminc évvel ezelőtt ritka volt a magyar szó: ott ma már mindenütt zeng a haza édes nyelve. A vidék azonban nem tart lépést a fővárossal s kivált a határszéli megyékben a magyar propaganda alig tudott számba vehető eredményeket elérni.

S ha az okokat keressük, első sorban a kulturális törekvések teljes hiányában vagy ferde alkalmazásaiban találjuk a vidék e tekintetben való visszamaradásának forrását. Hisz igen közelfekszik a felöltő példák egész sora saját vármegyénkben is. A Muraköz és a Vendvidék idegen ajku lakossága anyagi tekintetben fölötté áll a mi elhagyott Gőcsejünk tősgyökeres magyarságának. Az anyagiak pedig a föld népének szemében a legelső sorban tekintetbe vett körülmények s a rosszul táplált, hitvány marhával dolgozó, rozzant viskókban lakó magyar a horvát és a vend szemében vajjon oly irigylendő ember, kinek atyafiságához tartozni az egyszerű paraszt esze járása szerint kívánatos dolog?

## A „Zalamegye“ tárcája.

## Aszultán odaliskja.

Irta Ritchán bey.

Abdul Kherim a hatalmas török padisah, már kerék egy esztendeje, hogy háborút viselt Ali marokkói szultán ellen és meg mindig nem birt győzedelmeskedni rajta, sőt hovatovább hátrálni volt kénytelen.

A hadi szeren-se Alit pártfogolta és már véstes hírek keringtek Istambul városában, hogy a marokkói szultán csapatai mihamar ostromolni fogják magát a padisah székhelyét.

Leirhatatlan volt a törökök rémülete. Abdul Kherim mindennap ünnepléses szelamlíkot tartott, hogy diadalt könyörögjön Allahtól, de hiába. A milyen fanatikus halál-megvetéssel harcolt serege, midőn a diadal pántúja feleje hajlott, ép oly benitölög hatott vitézeire az a lesújtó hír, hogy a török csapatok napról napra, majd itt, majd ott, vereséget szenvedtek.

Mar a harmadik vezérének küldte el a szultán a selyem zsinórt, de Allah kegyelme még mindig nem akart eregére mosolyogni.

Midőn a vészély már tetőpontjára hágott, jelentkezett egy gyaurnemes, az angol-zármazású lord Worthington és felánlotra szolgálatait a hatalmas uralkodónak és Abdul Kherim, mint a fuldokló a szalmaszál után, oly mohón kapott Worthington ajánlatán.

A negyedik fővezér is megkapta a selyemzsinórt és lord Worthingtont állította a szultán kegyelme a csapatok élére.

Es ime! A gyaurn vezér alig kezdte meg működé-

sét, a hadiszere-nese ingadozó kockája azonnal a törökök oldalára fordult s gyors futárok minduntalan egy nagy győzedelmet vitték hírül az örvendező padisahnak.

A törökök diadala teljes volt, Ali marokkói szultán kegyelemre megadta magát és teljes díszben ezüst láncsal megbilincselve vett részt Lord Worthington diadal men tében.

A levegő telve volt a hős vezér dicsőségével és földreborulva üdvözölték a törökök a győzedelmes gyaurn vezért, ki a veszélyeztetett félholduknak visszaszerezte régi fényességét.

Abdul Kberim személyesen várta palotája küszöbén és forró öleléssel, könnyes szemekkel vonra kebelére dicsőteljes vezérét.

Majd bevonultak a pazar díszben pompázó palota legnagyobb termébe, hol a divántanácsot szokták tartani és az összes vezérek s basák előtt szólt a szultán Worthingtonhoz:

— Hatalmas vezér, Allah, az örök, nem fog megfeledkezni rólad, ki bár gyaurn vagy, hogy a paradicsom legszebb hrijaival jutalmazza meg fényes diadalaidd, melyvel a félhold uralmát erősítetted meg.

De itt a földön is nyerd el némiképp jutalmadat, szólj s ha kívánságod teljesíthető, kerüljön bár országom felébe, teljesítve lesz.

— Szultán, köszönöm hálád e megnyilatkozását. Amit tettem, azt nem a jutalom reményében tettem. Gazdag vagyok s földi kincsek nem boldogítanak — szólt Lord Worthington érces hangon; — látva azonban a szultán elkomorodó arcát, folytatta: Ha azonban minden áton megajándékozni vágyol, úgy add nekem háremed legszebb odaliskját és vezéred tulontúl jutalmazva lesz.

Az elszőnyvedés moraja zúgott végig a diván tanácsor. Abdul Kherim arcán a piros szín a halotthal-

ványsággal percenként váltakozott, fuldokló hangon dö rögte Worthington felé:

— Búske gyaurn! Kérted volna bár, hogy hozzam le neked Alah tündöklő csillagait, vagy merjem ki kanállal a Bosporus vizét, nem kívánhattál volna lehetetlenebbet, mint azt, hogy igazhitű muzulmán feleségét gyaurnnak adja.

Kérj mást, ime könyörgök hozzád, én a hatalmas szultán, csak azt ne kívánd, a mi lehetetlen.

— Úgy hát ne adj semmit hálás padisah — szólt dacosan Worthington — és elhagyni készült a termet.

— Megállj vezér, — kiáltott utána a szultán — te kívántad, legyen meg az akaratod. Még e percben esküdni fogsz háremem legszebb virágával.

Hozzátok a főmuftit, az végzze a szertartást.

E szavaknál Abdul Kherim arca a haragtól lángvörös pirban égett és a vezérek s basák, mint nyárfalevél, remegtek félelmetes indulatától.

A főmufti belépett.

— Hozzátok a legszebb odaliskot, Fatimet, szólt a padisah, mig hangja a fájdalomtól könybe fult.

Es a szultána ralideht az unuchok serege a divántanácsba vezette. Arcát sűrű fátyol boitotta, valamint termetét is, de a fátyolon keresztül is meglátta Worthington, hogy a keleti faj remeke áll előtte!

Bár sajnálta az agg Abdul Kherimet, szíven kejes remegés futott keresztül a gyönyörű teremtés láttára, kinek izzó szemei perzselő lángsugarait még a legsűrűbb fátyol sem tudta e/homályosítani.

A főmufti kezébe tette Fatime parányi kacsóját és Lord Worthingtont meleg tűz járta át, midőn a szultána rajledek kezének forró szoritását megérezte.

Az esketés megtörtént és Worthington már boldo-

Hiszen nem egyszer hallottuk a kicsinylésnek, a lenézésnek, és sajnos, még aszánakozásnak a kifejezését is horvátok és vendek ajkairól, mikor a vármegyei magyarokról szó esett. Pedig az uralkodó magyar fajnak illenek, ha minden tekintetben kiválóságát és fölényét bámulnak, mert így jönne létre a vonzódás a nagy nemzetfontartó magyarság felé.

A közművelődési egyesületek eddig bizonyos tekintetben ferde működést fejtettek ki, a mennyiben a nemzetiségi vidékeket elárastották a kulturális intézmények egész özönével, a hátramaradt szegény magyar vidékekre pedig alig voltak tekintettel. És közoktatási kormány is csak Wlassics Gyula miniszter alatt kezdett állami iskolákat magyar vidékeken felállítani, ellentétben az előbbi kormányzati felfogással, mely a nemzetiségekről gondoskodott első sorban.

Ha közoktatási miniszterünknek ez eljárását halás szívvvel fogadjuk, mert jóleső örömmel már is látjuk fényes eredményeit, tovább kell mennünk s az egész magyar társadalmat fel kell hívunk és lelkesítenünk, hogy a magyar vidékeken a társadalom tegye meg kötelességét s a haza édes fiainak támogatásával, pártolásával a magyarság hegemóniáját a vidéken ép úgy biztosítsák, mint a nagyvárosokban. A mint a magyar elem elől járt vészben, harcban úgy a békés eszközök alkalmazásával is hadd jusson neki első szerep. Oly ténykedés, mely fölényét minden időre biztosítja.

S.

### Felhívás a magyar állami tisztviselőkhöz.

A magyar tisztviselőknél az állami szolgálat egész életre szóló lelkiismeretes teljesítésére még eddig elegendő erkölcsi erőt adott az önfeláldozó huzaseret.

De midőn azt látjuk, hogy a megelhetés küzdelmeiben teljesen elhagyatva állunk, s helyzetünk javítását célzó törekvéseinket csak üres ígéretekkel támogatják, — erős küzdelmünkbe kerül visszafajítani a keserűség kítő szavait... de a kötelességérzet megóv ettől! Mert:

A magyar tisztviselő érdeké ma már országos érdek és annak törvény által való rendezését semmi más ok miatt elodázní nem lehet és nem szabad!

Az állami tisztviselő helyzetének megjavítása érdekében, az ország minden részében a kérésünk „állandó bizottságokat”, melyek egy időben és egy értelemben tegyenek sürgető lépéseket a fizetés végleges rendezése és a szolgálati szabályzat életbe lépésére iránt.

Ily értelemben mi már megalakítottuk: a Tordán alkalmazott állami tisztviselő „állandó bizottságát.”

Ez az állandó bizottság — egy bizottsági elnök, egy intéző elnök és egy jegyzővel — működését már meg is kezdette, a bizottsági tagoknak minden anyagi megterhelése nélkül — tisztán erkölcsi támogatásuk mellett.

Első ténykedésünk már ezen felhívásunk közrebeszítésével veszi kezdetét, mely által kérjük az ország minden részében alkalmazott tisztviselő kartársainkat, hogy szervezzenek a miénkhez hasonló állandó bizottságokat és bízzák meg azokat hasonló működési körrel.

E bizottságok feladata:

1. A tisztviselő kérdést állandóan napirenden tartani, részint a sajtó útján, részint a fővárosi tisztviselő egyesületek összeköttetésével;

— hivatva lesz pótolni a fővárosban szervezett „Közisztviselők országos szövetségének” vidéken még eddig nem létező választmányait; vagy azzá átalakul;

— megállj vezér, még nem vagyunk készen! Szolgák, vigyétek vissza Fatimet!

A vezér kérdőleg tekintett a szultánra.

— Harom nap muva, — folytatta a padisah, bejössz hírembe és ott kiválasztod a legszebbet magadnak. Ha eltalálsz Fatimet, úgy az tied leszen, ha mást választasz, fejedet veszed.

Zulfikár, vedd őrizeted alá a gyaur vezért!

Egy horihorgas szerezsen lépett elő, a szultán mögött, kezében óriási pallossal.

A halál szele rebent a termen keresztül. A basák és bégek halkán mormolni kezdtek a szurát imát, melyet akkor mondanak a törökök, hogyha halott van a háznál; oly biztosra vették Worthington halálát.

Worthington pedig komoran lehajtotta fejét, majd ismét felkapva, büszkén, fagyos mosolyal ajkán, távozott.

Zulfikár mindenütt a nyomában s hogy foglya el ne unja magát társaságában, azzal mulattatta, hogy pallosára hajszalakat ejtett, melyek kettő szelvé hullottak le a földre, evvel is bizonyítva annak elességét.

A három nap letelt.

Lord Worthington bevezették a szultán háremébe.

A diszes pompázó termek a, fényes tükrök ezrei, a szökökutat s a mindent betöltő ambra és rózsza illat elkábítá fejét.

Midőn pedig a hárembe lépett, elszedült attól a gyönyörűséges látványtól, mely szeméi elé tárult.

Mintha a menyország angyalai szállottak volna alá, hogy megtévesszék az emberi szíveket, oly válogatott szépségek voltak ott egy rakáson.

3. ébren tartani az intéző körök érdeklődését.

Midőn ezen felhívásunkban foglalt kérés szóval fordulunk a tisztviselő kartársainkhoz és megjelöljük a mi irány eszménket, egyúttal a / . alatt mellékel / másolat / kérvény példányban közöljük az országos képviselőinkhez intézett kérelmünket, melyet már / el is küldöttünk a Tordán alkalmazott hatvan bizottsági tag aláírásával és amelyből láthatják kartársaink, hogy mit kívánunk a törvényhozóktól?

Hogy azonban kérésünknek általános nyomatéka és országos jellege legyen, óhajtott volna, hogy a miénkkel egyidőre még a folyó év június havában — minden vármegye központjából és minden választó kerület képviselőjéhez hasonló kérvények intéztessenek; mert csak így és egyesült erővel lehet az összes tisztviselő joga és méltányos kívánságait egybehangzó kérelembe foglalva — kifejezésre juttatni; — így lehet elerni, hogy az a törvényhozás elé kerüljön s mint országos érdek, még ezen országgyűlés folyamában tárgyalás alá vétessék és elintéztessék!

Azért bizzunk ügyünk igazságában és tartásunk össze, mert: egyesült erővel celt kell ernünk! \*)

Az eddigi mozgalmak sikertelenségeinek oka az erők szétforgácsolása volt.

A porszem erőtlén, de a porszemekből alakult szikla erős és hatalmas lehet.

Az állami tisztviselők érdekében Tordán alakult intéző bizottság által 1901 május hava 21-ikén megtartott értekezlet határozatából.

Solymosi Miklós,

kir. törvényszéki bíró, bizottsági elnök

Harmath Domokos,

kir. tllvezető,  
intéző elnök.

Gally Nándor,

kir. tszéki irodatiszt,  
bizottsági jegyző.

### Jegyzőkönyv.

Felvetett a kanizsai járási községi és körjegyzők egylete által megtartott évi rendes közgyűlés alkalmával Nagykanizsán 1901. évi május hó 30-án.

Jelen voltak: Ferenczi János egyleti elnök, Kovács Gyula egyleti jegyző, Szarzsinszky György egyleti pénztáros, Grünfeld József, Szondy László, Szemző Gyula, Lévy Endre, Szentmihályi László és Nagy Ferenc egyleti tagok, Viosz Ferenc főszolgabíró, tiszb. elnök, dr. Hauser János egyleti ügyész, Szemző Zsigmond és Hajdu Lajos mint vendégek.

Egyleti elnök üdvözlően a jelenlevőket, a közgyűlést megnvitotta s előterjesztette elnöki évi jelentését, melyet a közgyűlés egyhangú helyesléssel tudomásul vett.

Felolvastatták a múlt évi közgyűlésről felvett jegyzőkönyvet, melynek hitelesítésére elnök által Grünfeld József és Szondy László egyleti tagok kérték fel.

Szarzsinszky György egyleti pénztáros előterjesztette az egylet évi számadását, amely 684 kor. 30 fill. bevétel, 148 kor. 22 fill. kiadás, 536 kor. 08 fill. pénztári maradvány és 2085 kor. 82 fill. egyleti vagyonnal helyesnek találván, egyleti pénztáros részére a felmentvény megadott.

Ezzel kapcsolatosan határozatilag utasított az egylet pénztárosa, hogy a vármegyei jegyzőegyletnek járó 1901. évi tagsági díjat az egylet pénztárából haladéktalanul fizesse ki.

Egyben megkerestetni határozott a megyei jegyzőegylet elnöksége az iránt, hogy a járáskörből és a vármegyéből is végleg eltávozott Kállók Elek volt sárszegi körjegyző terhe 1901. évi előírva levő 6 kor. tagsági díjat törlesbe hozatni sziveskedjek.

Kugler Sándor gelsei körjegyző egyleti tagnak, az egylettel szemben eddig tanúsított részvétlensége és kötelességeinek nem teljesítése folytán az alapszabályok IV. 11 § a értelmében az egylet kebeléből való törles IV. 11 § a értelmében az egylet kebeléből való törles s fennálló tagsági díj tartozásainak per útján leendő behajtása határozott el egyhangulag.

Az indítványok tárgyalása folyamán hosszabb és beható eszmecsere után megkerestetni határozott a vármegyei jegyzőegylet elnöksége, hogy tegye meg az intézkedéseket a f. évi közgyűlésben, miszerint a közigazgatás egyszerűsítése terén egy a vármegye alispánja, valamint a kir. pénzügyigazgató által elrendelhető felesleges és célnélküli rövidítések mielőbb életbe léptetessenek.

Különösen a vármegye alispánjánál tegyen javaslatot az iránt, hogy a törvénhatós. pótlék, miként a tisztviselők fizetés telemelési járuléka, az évi községi költségeloirányzatba legyen beilleszthető és százaléka a község pótdókjával összesítve s ezzel kapcsolatosan kivethető. S az így összekapcsolt törvényhatósági és községi pótlék a törvényhatósági utadóval egy főkönyvben és naplóban legyen kezelhető.

Tegye meg továbbá a kellő lépéseket a vármegye alispánjánál az iránt, hogy a vármegyei jegyzőegylet által már a múlt évben beterjesztett és Zalavármegye törvényhatósági bizottsága által elfogadott összesített adó kis-könyvecske lehetőleg még ez év őszén életbe léptethető és használatba vehető legyen.

Hajdu Lajos okleveles sormási segédjegyző saját kérelme folytán az egyleti tagok sorába felvételt.

Az egyleti tisztikar választása a következő egyhangu eredményre vezetett: elnök Ferenczy János kiskomáromi jegyző; jegyző Kovács Gyula légrádi jegyző; pénztáros Szarzsinszky György galamboki jegyző. Választmányi tagok: Grünfeld József sormási, Szondy László zala-szentbalázi és Nagy Ferenc langvizi jegyző.

A jövő közgyűlés helyéül Ferenczi János egyleti elnök szíves meghívása folytán Kiskomárom, idejéről pedig május hó 2-ik fele tűzött ki.

Ezzel a közgyűlés tárgysorozata ki lévén merítve, egyleti elnök a szíves megjelenés és élénk érdeklődését köszönetét nyilvánítván, a közgyűlést berekesztette.

Ezzel a jegyzőkönyv bezárva aláírattatott s annak hitelesítése a jövő évi közgyűlésnek fenntartott.

Kmf.

Kovács Gyula s. k.  
egyl. jegyző.

Ferenczy János s. k.  
egyl. elnök.

### A tejszövetkezetekről.

A földművelésügyi m. kir. miniszter igen érdekes kimutatást készített a hazai tejszövetkezeteknek 1900-ik évi fejlődéséről és forgalmáról.

A jelzett kimutatás szerint az 1900-ik évben hazánkban száz újabb tejszövetkezet létesült és tagjai úgy szólván kizárólag kisgazdák, akiknek nemcsak a tejből volt hasznuk, hanem több állatot tarthattak és több trágyát tudván gyűjteni, földjeiket is jobb erőben tart-hatják.

Valóban az e téren kifejtett tevékenység teljes elismerést érdemel!

Hogy mi történt 1895. óta, azt a következő számadatok fényesen igazolják: 1895-ben megalakult 4 tejszövetkezet, 1896-ban 10, 1897-ben 20, 1898-ban 36, 1899-ben 76, 1900-ban 100 s így van az országban ez idő szerint 246 tejszövetkezet.

A szövetkezetekben résztvevő 1896-ban 486 gazda 640 tehén üzletlésszel, 1897-ben 2.767 gazda 5.937 tehén üzletlésszel, 1898-ban 19.402 gazda 19.701 tehén üzletlésszel, 1899-ben 15.357 gazda 26.917 tehén üzletlésszel, 1900-ban 26.952 gazda 45.934 tehén üzletlésszel.

Ez pedig annyit jelent, hogy ugyanannyi kisgazdát sikerült nemcsak a szövetkezés eszméjének, hanem a betervezés jobb gazdasági üzemeinek is megnyerni, akiknek példája rövid idő alatt legalább is még annyit fog maga után vonni.

A tejszövetkezetek útján értékesült 1897-ben 4.7 millió liter tej, 1898-ban 10.5 millió liter tej, 1899-ben 22.1 millió liter tej, 1900-ban pedig 49.4 millió liter tej, melynek alapján a szövetkezeteknek bevétele volt 1897-ben 539.286 korona, 1898-ban 1.153.456 korona, 1899-ben 2.327.202 korona, 1900-ban 4.284.359 korona.

Ime tehát ezek a számok fényes bizonyítékai azoknak a jelentékeny évi összegeknek, melyek a semmibe vett tejből, mely még ma is legnagyobb részt a kisgazdák háztartásában elkallódik, bevehetők s amelyek milliókat képviselnek.

A tejszövetkezetek 21 vármegyében vannak elosztva. Legtöbb esik Baranyavármegyére, ahol 59 tejszövetkezet működik.

A szövetkezetek tejből vajot készítenek s azt vicszik külföldre.

Ugyanis Angolországban és Németországban több vaj kell, mint amennyit ott termelnek. Azért állítják fel hazánkban a vajgyárakat, amilyen van Temesvárott, Szabadkán és Veszpremben, egy kiviteli vállalat pedig Dombóvárott.

A vajtermelő központok közül még csak a temesvári működött egy éven át s annak forgalma is kisebb volt; mert a tejszövetkezetek nagyobb része csak év-közben alakul és csatlakozott hozzá. S ezen körülmény mellett is meglepetéssel látjuk, hogy oly vidéken, mint Torontál- és Temesvármegyék, ahol szorosan véve még csak ezután lehet szó marhatenyésztésről, ahol tehát a szó szoros értelmében még nincs is tejtermelés, még s 9 és fél millió liter tejnek a fölét szállították be és tisztán csak a tejszírt fizetett a központ háromnegyed millió koronát! Következete és csatlakoztatással működésel

hova fejlesztendő ez a mezőgazdasági ág, ha egy-egy szűkebb vidék milliókra rugó bevételt biztosíthat magának külföldről oly terményért, amelyet ma még alig vesznek számba és amelynek termelésével kapcsolatosan elérhetjük a legrövidebb idő alatt, hogy a kisgazda többoldalúan fog gazdálkodni s megmenekülhet az anyagi tönkötől, amelynek már úgy is szélén áll!

Oly községekben, amelyekben az előtt nem is ismerték a búkkönyv magot, ma már — a tejszövetkezet megalakulása óta — 2-300 holdon termesztik a zabos búkkönyvet és a lucernások is kétszer akkora, mint annak előtte.

A tejszövetkezetek szaporítása tehát elsőrendű gazdasági érdek.

De nem lehet a tejjgazdaságnál csakis a tejtermelés és értékesítés kérdésénél megmaradni. Ezzel kapcsolatosan fejlődjen a gazdaság minden ága és pedig a kor kívánalmainak megfelelő irányban!

Élelmicikket kell termelnünk és a külföldön értékesíteni, még pedig minél gyorsabban, hogy biztosítsuk magunknak a piacokat. Ezt azonban csak úgy érhetjük el, ha megfelelő árut állítunk elő.

Finom minőségű marha- és sertés húst, elsőrendű vaját, hizott baromfit és friss tojást kell minél nagyobb mennyiségben kivinnünk.

Ezt pedig mind elérhetjük a tejjgazdaság fejlesztésével; mert ezzel kapcsolatosan fejleszthetjük szarvasmarha állományunkat, bevezethetjük az angol husafajta sertés tenyésztését és a baromfi hizlalást, amelyeknek fő tápláléka a vaj- és sajt gyártásnál nyert melléktermény.

Buzdító példaként szolgálhat a kis Dánia, amely az Angliába szállított vajért és sertéshúsert, valamint a Németországban értékesített húsert többet vesz be, mint mi összes gabona kivételünkért és majdnem annyit, mint amennyit az egész buzatermésünk értéke kitesz.

Igyekezünk hát minél több tejszövetkezetet létesíteni, mert annak áldásos hatása, mint a fentiekben láthatjuk, más irányban is jótékonyan megvilátkoztat.

### Ipar- és kereskedelem.

**A tapolczai ipartestület évi rendes közgyűlésén** a választás eredménye: Kozári Gyula elnök; előjárósági tagok: Portóczy József, Fülöp Károly, Berkes Pál, Szollár Ferenc, Hirsch Dávid, Laskai Lajos, Pruska Ferenc, Nagy Flóris, Bódi Sándor; a számvizsgáló bizottság tagjai: Gold Dávid, Keszler Aladár, Szabó József. A közgyűlésen megválasztott előjáróság alakuló ülésén alelnök lett Fülöp Károly, pénztárnok Laskai Lajos.

**Szatócok ételkiszolgálása.** Felmerült kételyek eloszlátása végett a budapesti kereskedelmi kamra azzal a kérdéssel fordult a kereskedelmi miniszterhez, vajjon a szatócok az italmérségi helyiségben hideg ételeket, mint például sajtot, szalonnát, hentesárukat stb. a vendégek számára kiszolgáltathatni. Erre a miniszter május 16-án 26.233 sz. a. leiratot intézett a kamarához, melyben értesíti, hogy azok a szatócok, kik italmérségi engedéllyel bírnak a szatócipar körébe tartozó elemi cikkeket, szatóc-*ipar* igazolványuk alapján, az üzleti helyiséggel ajtó által összekötött külön korcsmahelyiségben is kiszolgáltathatják. Az ilyen szatócok tekintettel arra, hogy a 86.512 számú kereskedelmi miniszteri rendelet ama követelményének, melynek értelmében az élelmiszerek kiszolgáltatása csakis megfelelő iparigazolvány, illetve vendéglői iparengedély alapján gyakorolható, leget tettek a mennyiben a szatócipar üzletkörébe tartozó elemi cikkek elárúsítására megfelelő iparigazolvánnyal bírnak, vendéglői iparengedélyt váltani nem tartoznak annyival kevésbbé, mivel az elemi cikkek kiszolgáltatásának szóban levő módja a vendéglői ipar gyakorlásának nem tekinthető.

**A csempészet megátlása.** A kereskedelmiügyi miniszter egyetértésben a pénzügyminiszterrel a fogvasztási adó tárgyait képező italok, valamint a dohány csempészetnek megátlása céljából, ezen cikkeknek a hazai vasutakon való szállítására nézve rendeletet adott ki, melynek határozmányaihoz kivesszük a következőket: A pénzügyi közegek jogosultak utazás közben minden olyan esetben kutatásokat eszközölni, midőn bizonyos podajesz darabok tekintetében a csempészes gyanuja fennforog. Az indokolt gyanura okot adó podgyász — darabok felnyitása azonban csak a rendeltetés állomáson, a tulajdonos, továbbá egy hatósági és egy állomási közeg jelenlétében eszközölhető. A vonatnak az állomáson tartózkodása alatt a pénzügyi közeg kutatásokat eszközölni jogosultak. Pénzügyi közegek jogosultak a gyors és teher szállítványokat a vasuti raktárakban és pedig a tulajdonos jelenlétében vagy annak távollétében is a községi és vasuti közegek közreműködésével vizsgálat alá venni s az esetben, ha csempészett áruk fedeztetnek fel, azokat elismervény mellett elkobozni. A bor és hús fogyasztási adó, valamint a városi bor, hús és szesz ital fogyasztási pótdadók beszedésére jogosított személyek felhatalmazva a vasuti hivatalos órák alatt pénzügyi vagy rendőri közegek közreműködésével csempészett adóköteles cikket elkobozni, kötelesek azonban ezekről átvételi elismervényeket kiszolgáltatni. Az elkobzott árut terhelő szállítási díj azonnal lefizetendő s ha az nem lehetséges, a javak az azokat terhelő szállítási díjak lefizetéseig, a zár alá vétel fentartásával a vasut őrizete alá hagyatnak. Utánvételek az elkobzást teljesítő által nem térítendő meg, azonban a feladó az elkobzásról azonnal értesítendő. Adóköteles tárgyak a hivatalos órákon kívül nem szolgáltatathatók ki.

**Az iskolakönyvek elárúsítása és a szatócüzlet.** Az iskolakönyvek terjesztését a jövőben megkönnyíti a kereskedelmiügyi miniszternek egy rendelete, melyre az a körülmény szolgált alkalmul, hogy az elsőfoku ipar hatóság egy szegény talusi szatócsot megbüntettet; mert az üzletében népiszkolai könyveket is árueított anélkül,

hogy iparigazolványa lett volna könyvkereskedésre. A másodfoku hatóság felmentette a büntetés alól a szatócsot és a miniszter, tekintettel arra, hogy az illető községben nincs könyvkereskedés, jóváhagyta a felmentést. Egyuttal általános elvként kimondotta a miniszter, hogy mivel az ország legtöbb helységében nincsenek könyv- és papirkereskedők és csak szatócok vagy vegyeskereskedők vannak, akik a lakosság népiszkolai tankönyvszükségletét is fedezik s mert a népiszkolai tankönyvek beszerzésének megkönnyítéséhez fontos kulturai szempontok is fűződnek mindezeknél fogva ott, ahol lehetséges vagyis mindenütt, ahol könyvkereskedő nincs letelepedve, a szatócok és vegyeskereskedők külön iparigazolvány nélkül is foglalkozhatnak népiszkolai tankönyvek elárúsításával; ellenben olyan községekben, ahol könyvkereskedő van, más kereskedő csakis külön iparigazolvány alapján üzleti a tankönyvek elárúsítását.

**A kávéházakban gyakorolható palackbor- és palacksőr kimerés engedélyezése** tárgyában a miniszter pénzügyminiszterium f. évi május hó 20-án 28.313 sz. a. valamennyi kir. pénzügyigazgatósághoz a következő körrendeletet intézte: „Az állami italmérségi jövedékről szóló 1899 évi XXV. t. c. végrehajtása iránt kiadott 1899 évi 64.758 számú utasítás 4. §-ának c) pont hatodik bekezdésében foglalt ama rendelkezést, melynél fogva a „palackbor- és palacksőr kimerésére csak városokban levő nagyobb kávéházakban engedélyezhető”, a „kir. belügyminiszterrel egyetértőleg oda módosítom, hogy a palackbor- és palacksőrnek az üzleti helyiségben való fogyasztásra leendő elárúsítása a nagyobb és műveltebb elemek által látogatott kávéházakban engedélyezhető, tekintet nélkül a község jellegére.” Ez a rendelkezés a cukrászdákat, továbbá a csemege- és hasonló kereskedéseket nem érinti, vagyis ezekre nézve a végrehajtási utasítás 4 §-ának idézett határozménye változatlanul érvényben marad.

### Színház.

Eltelik egy évtized míg egy olyan társulat jön Egerszegen, mint a mostani, mely annál, a mit ígért, többet nyújt.

A társulat egy év előtt Erdélyben volt, hol minden város telházzal fogadta. A helyi viszonyokkal nem ismerő talán azt hiszi, hogy itt is úgy van. Pedig nem.

Egerszegi közönség és műpártolás majdnem egy viszonylanak egymáshoz, mint plus és minus. És talán ezt a rossz gazdasági viszonyok okozzák?

Ha részben igen is, de általában nem. Igazolja ezt ama körülmény, hogyha pl. jönnek „volksängerajok”, kiknek nagy része magyarul sem tud és valamelyik kávéházban letelepednek, akárhányszor nagyobb közönségük van, mint egy színháznak. Hja seccsiós világban élünk s így az izlések is ehhez alakulnak.

Pl. szerdán este kifogástalan művészi alakítással ment a világirodalom egyik első tragiédiája Shakespeare Romeo és Juliája, de alig volt közönsége. És ha színre kerülnek, talán ugyanígy járnak: Bánk-Bán, Az ember tragiédiája stb. — Pedig ezek kifogástalan darabok; mert alkotói, hogy a művészetnek biztosítsák a tökéleletet, mint a lelkiismeret és öntudat költői, leráztak minden dogmatikus nyugót és elvet, hogy a természet mely értelmének igazságát szolgálhassanak.

Amde a classicus daraboknak közönség kell!... De általában a mai kor közönségének nem a szép, jó s nemes eszme diadala és a darab művészi alkotása, költői nyelvek, hanem az operettek Prévott M. századvégi alakjai, izgató jelenetei és sikamlós nyelvezetei kellene.

Természetes eredménye azután ennek, hogy a színi irodalom átalakul; olyanná, lesz mint a milyen azon korizlése. Pedig senki és semmi sem mutathatja meg szembe-*tűnőbben*, mint a szindarab, hogy mik vagyunk és miknek kellene lennünk. Mert a színház észrevétlen bár, de oktat. Az, aki művészileg szerkesztett darabot lát, trefáiban gyönyörködik, az események felett bámul, az elmélkedésekből okosabb lesz, élesebb eszű s elővigyázó az akadályok legyőzésében, a bűn ellen fellázad s az erényekben gyönyörködik. S mégis üres Egerszegen a színház, vagy ha van érdeklődés, akkor bizonyos, hogy operette adnak.

Erős, de igaz ítéletet mondott Shakerpeare mindenidőre akkor, midőn ezen szava-t adta Hamlett ajkaira: „A színjátéknak célja volt és van tükrözni tartani a természet elé megmutatni az erénynek vonásait, a gyálatosságának saját képését, a századnak megtestesülését, a kornak maga alakjait és hü lenyomatát.”

Hétfőn Scidnur\* és Hary 3 felvonásos operettje „A kis szökevény” került színre nem nagy érdeklődés mellett. noha mindjárt az első felvonásban látni lehetett, hogy olyan társulat van Deákknak, a minő régen lehetett Egerszegen. Egyrészt ennek köszönhető, hogy a különben gyenge meséjű és nem épen erkölcsös darab szép sikert aratott, másrészt pedig a színház állanó zenekarának, mely képes a legkényesebb zenei igényeket is kielégíteni.

Pálfi Nina az árvaleány szerepében iskolázott remek hangjával, pompás játékával meghódította a közönséget. Békeffy Lajos, mint Stanley Edvárd, gyönyörködtetett erőteljes tenor hangjával. Szalóky Dezső a zürda kuktája. — Deák — jockey minden mozdulatait a komikum és eredeti ötlet kísérte, a mi nem is maradt hatás nélkül. Általában minden szereplő megállotta a helyét; ki kell említeni Irsait csengő hangjáért, Koppány Margit, Szalóky Szidi és Delinó félig ballett, félig seccsiós táncát, melyért sok tapsot kaptak.

Kedden Rákosi V. és Guthi S. bohózatja a „Tartalékos férj” mulattatta eredeti ötleteivel a közönséget; a darabban Krasznay mint orvos és Marossy — C. illán O. — játszottak teljes sikerrel. Természetes, Szalóky ma jobban érvényesült, mint tegnap. Nagyobb szerep jutott

Markovics Margitnak, a ki már itt elárulta, hogy soká elvezetes estét fog szerezni. B. Molnár Gizella igazt vigjáték anyja sikerült alakításával.

Szerdán Shakespeare alkotásainak gyöngye, az felvonásos tragiédia: „Romeo és Julia” került színre Szász Károly remek fordításában. A címszerepet Krasznay és Markovics Margit vitték, kik ma vaióban remekeltek alakításukkal. Krasznay remek hanghordozása, mely érzéssel Markovics megdöbbentően drámai ereje minden mozdulában úgy lekötötték a hallgatóság figyelmét, hogy a színi csendben csak egy-egy nehéz sóhaj tört fel, hogy annál nagyobb erővel zúgjon fel a tapsvihár a felvonások után. Jók voltak Irsai Pechi, Kovács Arnold és id. Saághi.

Csütörtökön, mint ünnepnapon, két előadás volt. Delután gyermek előadásnak fel helyarakkal „Lumpácinez vagabundusz és a három jó madárt” adtak, melyben a gyereknépségnek Szalóky, id. Saághi és Pechi sokmulat-ságot szereztek 6 felvonáson át.

Este egy felvonásos énekes bohózat „Fipsz a híres nő szabó” nevetette a már ma majdnem telt házat. Természetes, hogy a főszerepet Szalóky kapta, a ki semmi kívánni valót nem hagyott maga után, kivéve azt, hogy semmi taps sem volt képes kupléja megismétlésére bírni. Deákne — Lira kitűnő a soubrett szerepekben eredeti naivságával. Jól játszottak Marossy és Barna. Ezután következett kölömben az est fény pontja:

„A paraszt becsület” olasz opera 1 felvonásban, melynek zene kíséretét a világhírű zene író Mashagni Peter komponálta. Pálfi Nina remek hangjával zúgó taps vihar közt az est csillaga volt, mint Santuzza, Békeffy és Irsay a legjobb énekeseknek bizonyultak. A zenekar is sok és méltán megérdemelt tapsot kapott, noha a darab végén az intermezzóból a vezető basszus hiányzott mit a kifogástalan játék mellett alig lehetett észre venni.

Pénteken a bur nemzet nagy tragiédiája körül mozgó életkép, a „Burok Harca” ment 6 felvonásban igen csékely érdeklődés mellett, a mi a szereplőkön is érezhető volt. Külömben az egész mű anyaga nem valami jeles alkotás ugyanígy, hogy gyenge szereplők mellett össze esnek Szalóky ismét a régi elemében volt s a sok katona csak úgy tapsolta. Markovics és Deákne segítettek életet önteni a darabba.

Általában élénk, darab tudás, gördülékenység, kellő disz. pontosság és jó akarat, mivel minden előadást lehet jellemezni.

Heti műsor: Hétfő Toskh színmű. Kedden New-York szepe operette. Szerda Ocskay brigadéros színmű. Csütörtök Jupiter és társai énekes bohózat. Pénteken Szulamith heber opera. Szombaton San-Toi operette. Vasárnap Muzsiai bankó népszínmű

Cs. Péterffy József.

### Vizsgálatok sorrendje a zalaegerszegi tanintézeteknél.

A zalaegerszegi tanintézeteknél az 1900/1-ik iskolai évi vizsgálatokat a következő napokon tartják:

- 1) Az állami elemi népiszkolánál:
  - a.) A vallástantól: Junius hó 8-án d. e. 10 órakor tartatik az ev. ref. és ágost ev. tanulók hittanvizsgálata, 10-én az összes belvárosi róm. kath. leány és az összes izr. fiú és leányövendékeké; 22-én d. e. az olakülvárosi I. II. oszt. róm. kath. tanulóké.
  - Junius hó 15-én d. e. a II. a) fúosztályban, 17-én d. e. az I. a) és I. b) fúosztályban, 17-én d. u. az I. a) és II. a) leányosztályban, 18-án d. e. az I. b) és I. b) leányosztályban, 18-án d. u. a II. b) fúosztályban, 19-én d. e. a III. a) leányosztályban, 20-án d. e. a III. a) fúosztályban 20-án d. u. a III. b) leányosztályban, 21-én d. e. a IV. 21-én d. e. a III. b) fúosztályban, 21-én d. u. a IV. leányosztályban, 22-én d. e. az olakülvárosi I. II. osztály-leányosztályban, 22-én d. u. a IV. a) fúosztályban 24-én d. u. a IV. V. leányosztályban, 25-én d. e. a IV. b) fúosztályban, 25-én d. u. az V. VI. fúosztályban, 29-én „Te Deum” tartatik és az évi „Értesítő” osztatnak ki.
  - 2) Az állami polgári leányiskolánál:
    - 8-én d. e. hittanvizsgálat; 19-én d. e. az I. osztály vizsgálata a földrajz-, természetrajz- és számtantantól; 19-én d. u. a II. osztály vizsgálata a magyar-, németnyelv- és földrajzból; 20-án d. e. a III. osztály vizsgálata a történelem, gazdaságtan- vegytantól; 20-án d. u. a IV. osztály vizsgálata a magyar-, németnyelv-, egészség- és földrajzból; 22-én d. e. az I. osztály vizsgálata a magyar- és németnyelvből; 22-én d. u. a II. osztály vizsgálata a történelem-, számtan-, mértan- és természetrajzból; 24-én d. e. a III. osztály vizsgálata a magyar-, németnyelv- és földrajzból; 24-én d. u. a IV-ik osztály vizsgálata a számtan-, történet-, és természetantól; 26-án d. u. ének- és szavalati záróünnepély s utána tornászati vizsgálat; 29-én Te Deum s a bizonyítványok kiosztása.
    - 3) Az állami felső kereskedelmi iskolánál:
      - 17-én d. e. hittanvizsgálat; 19-én d. e. a középső osztály vizsgálata a magyar-, német-, franciayelv- és vegytan- áruismeretből; 19-én d. u. az alsó osztály vizsgálata a magyar-, német- és franciayelvből; 21-én a középső osztály vizsgálata a kereskedelmi számtan-, kereskedelmi földrajz-, algebra- és jogi ismeretből; 21-én d. u. az alsó osztály vizsgálata a kereskedelmi számtan-, kereskedelmi földrajz- és algebrából; 24-én d. e. a középső osztály vizsgálata a közgazdaságtan-, történet-, könyvitel-, levelezés- és minta irodai gyakorlatokból; 24-én d. u. az alsó-osztály vizsgálata a történet-, természet-, kereskedelmi ismeret, levelezés-, minta irodai gyakorlatokból; 29-én d. e. Te Deum s a bizonyítványok kiosztása.
      - 4) Az állami főgymnasiumnál:
        - 16-án d. e. izr. hittan; 17-én d. e. r. kath. hittan; 17-én d. u. 4-5 izr. franciayelv; 5-6. gyorsírás; 18-án

d. e. földrajz, természetrajz az I. osztályban, számtan, rajz, geometria a II. osztályban, német, görög az V. osztályban, latin, német, görög a VII. osztályban; 19-én d. e. német, történelem a III. osztályban, természetrajz, mennyiségtan, rajz geometria a IV. osztályban, latin, német, görög a VI. osztályban, 19-én d. u. 5-től tornaverseny és ének; 20-án d. e. számtan, rajz, geometria az I. osztályban földrajz, természetrajz, a II. osztályban, magyar, görög, irodalom, latin az V. osztályban, mennyiségtan, physika, görög, rajz a VII. osztályban, 21-én d. e. földrajz, számtan, rajz, geometria a III. osztályban; magyar, történelem a IV. osztályban; magyar, görög, irodalom, történelem, a IV. osztályban; 22-én d. e. magyar, latin, az I. osztályban, magyar, latin, a II. osztályban; természetrajz, mennyiségtan, görög, rajz az V. osztályban; magyar, görög, irodalom, földrajz a VII. osztályban, 24-én d. e. magyar, latin a III. osztályban, latin német a IV. osztályban; természetrajz, mennyiségtan görög, rajz a VI. osztályban.

### Hivatalos-rovat.

A zalavármegyei gazdasági egyesület f. évi június hó 12-én délután 2 órakor a zalaegerszegi »Darányi« állami szőlőtelepre társas kirándulást rendez, a mely alkalommal Tus Antal tájlemezai vincellér képezdei igazgató bemutatja a francia módszer után készült mohás ojtás körüli eljárást, ennek eredményét, nem különben az amerikai szőlővessző termelő telep berendezését.

Tekintettel azon körülményre, hogy ezen új ojtási rendszer ezen a vidéken még ismeretlen, gyakorlati sága és egyszerűsége miatt az amerikai oltványokkal beültetendő területek berendezési költségeit igen tetemesen redukálja, felbivom az érdeklődő szőlőbirtokosokat, hogy ezen bemutatott előadásán saját érdekükben minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Zalaegerszegen 1901. június 7-én.

Várhidy Lajos  
polgármester.

### Helyi, megyei és vegyes hírek.

**Urnappja.** A róm. kath. világ legszebb ünnepén, Urnappján, f. hó 6-án a körmenetnek az időjárás nem igen kedvezett. Szeles, poros időben vonult ki délelőtt tíz óra után a körmenet, amelyben óriási közönség vett részt; testületileg vonult ki a tüzoltó csapat, az iparos ifjak egyesülete, a helybeli összes tanintézetek róm. kath. növendékei tantestületeik vezetésével; az umbella után ment dr. Jankovich László gróf főispán, Csertán Károly alispán, Várhidy Lajos polgármester, több megyei és városi hivatalnok s a helyben állomásozó honvédszázadok tisztikara; a templom előtt a helybeli honvédszázadokból díszszázad volt felállítva, mely a mise fő részei alatt díszlőzet adott; a sátrakhoz való menetel közben a tüzoltó zenekar játszott.

**Az országos orvosi szövetség zalavármegyei fiókszövetsége** évi rendes közgyűlést dr. Hány István fiókszövetségi elnök elnöklése alatt Alsóoldván tartotta. — Az évi jelentés felolvasása után elnök meglehetősen hangosan emlékezett meg dr. Mangin Károly t. főorvos és dr. Beszedits Ede járóorvos szövetségi tagok gyászos elhunytáról s emléküket a közgyűlés jegyzőkönyvileg örökítette meg. — Olvastatták a számvizsgáló bizottság jelentése a pénztári számadás megvizsgálásáról. A közgyűlés a jelentés tudomásul vette s a jelentésben foglalt indítványhoz képest a fiókszövetségi pénztárnoknak a felmentvényt megadta. — A választmány kezelebből alakított fegyelmi választmány javaslatához képest a közgyűlés elhatározta, hogy dr. Hány Sándor volt letényei járási, jelenleg ugyanottani gyakorló orvosnak — akit a vármegye fegyelmi választmánya hivatalos állásának elveszése miatt, amit belügyminiszterium is jóváhagyott — azt a kérelmet hogy maga ellen az orvosszövetségtől a fegyelmi vizsgálat elmentesse, nem teljesítheti; mert a szövetség alapszabályai értelmében ellene fegyelmi vizsgálatra ok nem forgott fenn; tekintettel arra a körülményre, hogy nevezett orvos 25 éven át uszólván egyedül látta el a járási közegészség ügyeit, elismerését nyilvánította a közgyűlés s mivel ügyében orvosi működését illetőleg úgy a megye fegyelmi választmánya, mint a belügyminiszterium a szakközvegek meghallgatása nélkül ítelt: a közgyűlés megkeresi az országos orvosi szövetség központi választmányát, írjon fel a belügyminiszterhez, hogy jövőben az orvosi működés elbírálásánál a szakközvegeket ne mellőzzék s ne tisztán laikusok hozzanak ítéletet. — Ezután tárgyalta a közgyűlés a gazdasági munkás és cseled segélypénztárról szóló törvény. 33 és a kerületi betegsegélyező pénztárról szóló törvényjavaslat 111-ik §-át. Mivel a szóban forgó szakaszok mélyen sértik az orvosok érdekeit, ezek eltörlése iránt tesz a közgyűlés javaslatot. — Dr. Lukovich Gábor szövetségi alelnök indítványára a fiókszövetség megkeresi az orv. orvosi szövetség központiáját, valamint a vármegye törvényhatóságát, hogy ezek írjanak fel a kormányhoz a közegészségügynek mielőbbi államosítása tárgyában. — Dr. Löke Mór indítványára megkeresi a közgyűlés az orvosi szövetséget, hogy ez tegyen lépéseket az új, miszerint a törvényszéki és esküdtzéki tárgyalásokhoz meghívott orvos szakértőknek ne csak napidíj, hanem működési díj is állapíttassék meg. — A jövő közgyűlés helyéül Sümeghet tűzték ki és elhatározták, hogy aki az évi közgyűlésről való elmaradását az elnökségnél kellőképp nem igazolja, azt 5 korona pénzbüntetéssel sújtják.

**Biztos a hittani vizsgálaton.** A szombathelyi egyházi főhatóság a zalaegerszegi állami főgymnasiumnál f. évi június hó 17-én tartandó róm. kath. hittani vizsgálatra Tiborcz Lajos zalaszentgyörgyi esperes-plébánost küldötte ki biztos minőségben.

**Bírói kinevezés.** Ó felsége a király Szabó Győzöt, a nagyváradi írelőtáblához berendelt bírósági aljegyzőt a perlak járásbíróvához albiróvá nevezte ki.

**Halálozás.** Vidovich Bonaventura, a zalaegerszegi állami főgymnasiumnak volt első igazgatója, aki innen nyugalomba ment Nagyváradra, 64 éves korában május hó 31-én hosszas szenvedés után elhunyt. Béke poraira!

**Plebánia javadalom adományozása.** Pestetics Jenő gróf kegyur a légrádi pébánia javadalmat Fábian Gyula volt tükkeszentgyörgyi segédlelkésznek, jelenleg légrádi adminisztratorknak, adományozta.

**Kinevezés.** A kincstári jogügyi igazgató dr. Csesznák Sándor zalaegerszegi lakos ügyvédjelöltet ideiglenes minőségű díjtalan fogalmazó gyakornokká nevezte ki.

**Iskolai ünnep.** A zalaegerszegi tanintézetek f. hó 8-án ülték meg hazánk ezeréves fennállásának emlékeztetés s a koronázás évfordulóját. Az ünnepség a róm. kath. templomban d. e. 8<sup>1/2</sup> órakor tartott háláadó i. teni tisztelettel kezdődött, amelyen jelen volt a vármegye tisztikara dr. Jankovich László gróf vezetésével, a kir. törvényszék, kir. járásbíró, kir. ügyészség, kir. tanfelügyelő, kir. államepítészeti hivatal, kir. pénzügy igazgatóság, kir. postahivatal, a huszár- és csendőrtisztikar, városi tanács, az ügyvédi kamara; az összes tanintézetek róm. kath. növendékei tantestületeik vezetésével. A mise alatt a főgymnasium ennekara énekelt és a Királyhimnusz ifj. Czukelter Lajos joghallgató. Mise után tartották az egyes intézetek az iskolai ünnep éget, az elemi iskolánál mindgyik osztálytanító a saját osztályában, ahol ének, szavaltat volt. — A polgári leányiskolánál a Szózatot kezdték meg az ünnepséget, amelyel beszédében Bödy József tanár melatott; Zarka Vilma, Szigethy Margit, Pritty Margit I. se, Schneller Margit II., Puer Irén, Koszicz Giza, Schwarz Klemi III., Voros Etelka, Kardos Jolán, Barta Lujz IV ik osztály tanulok szavaltak; közben a Királyhimnusz énekeltek. — A felső kereskedelmi iskolánál az ünnepség a Szózatot kezdődött; ezt követte Udvardy Ignác igazgató megnyitó beszéde; Deutsch Salamon, Glasgall Vilmos alsó, Izzi Zsigmond felső osztály tanulok szavaltak, Kulcsár József alsó osztályu a koronázásról tartott felolvasást Holzer Lajos felső osztályu tanuló, mint a Kisfaludy önképzőkör alelnöke, beszámolt a kör évi működéséről; közben az énekkar a Rakóczy indulót énekelte, majd közteműködőrt egy darabbal az intézeti zenekar, továbbá Katona Zoltán egy cimbalom szólóval; bezárták az ünnepséget a Királyhimnusszal. — Az állami főgymnasiumban az ifjusági énekkar a Himnusz énekelte, mely után Medgyesi Lajos igazgató az ünnepséget megnyitotta, Schveger László és Reich Antal VI. osztályu tanuló szavaltak; az ünnepet melató beszédet Tuczay János tanár tartotta; bezárta az ünnepséget az ifjusági énekkar a Szózat éneklésével.

**A nagykanizsai izr hitközség** f. hó 2-án Gutman Vilmos kir. tanácsos, hitközségi elnök elnöklése alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek egyetlen tárgyát a jelenlegi imaház átalakítása illetőleg megnagyobbtása kepezte. A közgyűlés az előjárásnak ez irányu javaslatat egyhangulag elfogadta annyival is inkább, mert az atalakítási költségekből a hitközségi tagokra semmi teher sem hárulik. Az átalakítást még az őszszel, az izr. nagyünnepnek után, azonnal megkezdik. A templomot jelentékenyen megnagyobbítják, úgy belül, mint kívül modernbb alaku lesz es villanyos világítással is ellátják.

**Tanítói gyűlés.** A zalamegyei általános tanítóénekes-tület sümegi járásköre Könyv Jozsef járásköri elnök elnöklése alatt Sümeghen tartotta tavaszi közgyűlését, amelyet a kör elnöke lelkes beszéddel nyitott meg; kegyelettel emlékezett meg a kör egyik buzgó tagjának, Kocsis Károlynak, elhunytáról, akinek emléket jegyzőkönyvileg örökítették meg. — A számvizsgáló bizottság jelentése alapján Nemeth Bela pénztárnoknak a felmentvényt a közgyűlés elismerésének nyilvánítása mellett megadta, neki 16 évi ügybuzgó működéséért jegyzőkönyvileg fejzte ki köszönetét, lemondását sajnálattal vette tudomásul es helyébe Vértési Beánét választotta meg. Értekezési olvastak fel Sümeghy József csaprendeki állami elemi iskolai tanító „mikep fejlesztető a gondolkodó és itélőképesség” és Pap Jozsef sümeghi elemi isk. tanító a „szép erzés fejlesztéséről”; a közgyűlés mindkét felolvasónak jegyzőkönyvileg fejzte ki köszönetet. — Az indítványok során Etes Károly bemutatta a Tanítók Háza szappanját s a tagok partfogásába ajánlotta, egyuttal indítványozta, hogy a kör tagjai a magyar ipar partolásába álljanak s hassanak oda, hogy a jövőben olyan iskolaszereket, tollat, tintát, papírt, íróeszközt stb. használjanak a tanulok, amik a magyar ipar termelkei. A közgyűlés az indítványt helyesléssel fogadta.

**Gyászhir.** Vettük a következő gyászjelentést: „Révai Miksa es neje, továbbá gyermekei, Olga, férj. Rudits Józsefné, Ilonka, férj. Gaál Ferencné István és Aranka, vői es menyé szül. Jarmy Ilona kesergő szívvvel jelentik szeretett fiuk, illetve bátyjuk es sógoruknak, Révai Zsigmondnak f. hó 5 én reggelj 9 órakor, életé 31 évében hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei f. hó 7-én d. u. 4 órakor fognak a keszthelyi izr. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Keszthely, 1901. június 6. Áldás es béke a korán elköltözött poraira!”

**Anyakönyvvezető kinevezése.** A m. kir. belügyminiszter Hegedüs Károly köljegyzőt a besehelyi anyakönyvvezetői kerületbe anyakönyvvezetőnek nevezte ki.

**Néptombolat** rendeztek Nagykanizsán f. hó 2-án az Erzsébetterren. A rekkenő hőseg dacára óriási közönség jött egybe, hogy résztvegyen a Kisdudnevelő Egyesület es a Népkönyha javára hatóságilag engedélyezett néptombolat, amely nevezett jótékony egyesület céljaira mint egy 600 korona tiszta jövedelmet esedmenyezett.

**Körjegyző választás.** Sárszeg községben Vioz Ferenc nagykanizsai járási főszolgabíró elnöklése mellett f. hó 4-én volt a körjegyző választás; a jelentkező pályázók közül Szemző Zsigmond okleveles jegyzőt, aki

eddig mint helyettes jegyző működött, választották meg egyhangulag körjegyzőnek.

**Mulatság.** A zalaegerszegi iparos ifjuság önképző egylete ezidei nyári mulatságát f. évi július hó 7-én tartja a kaszaházi kertben, melyre a meghívókat legközelebb kibocsájtják.

**Magánvizsgálat.** A zalaegerszegi állami polgári leánviskolánál az 1900/1-ik iskola érvégi magánvizsgálat június hó 25 én lesz az intézet épületében.

**Halálozás.** Egy tehetséges, kezdő iparos, Keszly József, műasztalos, akit a kormány a mult évben a seproni kereskedelmi es iparkamara javaslatára állami ösztöndíj mellett Párisba küldött ki a világiállítási tanulmányozására, hunyt el hosszas es kínos szenvedés után, elte tavaszán, 26 éves korában f. hó 4 én virradóra. Béke poraira!

**Viharágyu próba.** F. hó 2-án délután értekezlet volt a városházán a felállítandó viharágyu ügyében, melylyel egyik közelebbi számunkban részletesen foglalkoztunk. Ezen értekezleten jelen volt Faragó gyáros is, ezen viharágyu feltalálója, kit elnöklő polgármester mutatott be az értekezletnek. Majd Fülöp József városi aljegyző ismertette ezen ügy eddigi fázisait, felkérve Besenyő, Kaszaháza, Pozva es Neszelej községek jelenlévő előjáróit, hogy hajlandók-e csatlakozni ezen fontos gazdasági mozgalomhoz? Dr. Czinder István hangoztatja a csatlakozási szükségességét, aránylag olcsó berendezését es ajánlja a községek képviselőinek annál inkább a csatlakozást mert a város tekintet nélkül az ök nézeteire a viharágyu telepeket felállítja. Besenyő kivételével a többi községek nem hajlandók csatlakozni előjáróik nyilatkozata szerint. Cs. Biterffy József mult évekből a helyek es idő megjelölésével gyakorlati példákkal bizonyította, hogy míg azon a helyeken, a hol viharágyu volt, jég nem esett, addig a szomszéd viharágyuval nem védett területek óriási jégveréseket szenvedtek, miért is annál inkább ajánlja a csatlakozást. Mivel a községek kiküldöttjei megmaradtak tett nyilatkozataik mellett, a város megkeresi a szolgabírói hivatal, hogy érdeklét községek képviselőtestületeit hívja össze ezen ügyben való hivatalos állás foglalás végett. Ezután Egerszeghegyre rándultak ki, hol a gazdasági iskola szőlőében már a viharágyu felvett állítva. Itt Faragó bemutatta a róla es cégtársáról elnevezett „Farkas-Faragó”-féle viharágyut. Ismertette a felállítás módját, az ágyu anyagát, víznyomással való kipróbálását, töltését, begyújtását es takarítását, mely után mintegy 16 lövést tett. A lövések 12—13 mpercig mentek fel a töltés gyors. A begyújtás könnyű es biztos. A kezelő személyzet teljes biztonságban van mellette. Szerelése egyszerű s így bármily munkás könnyen kezelheti. Anyaga a lehető legjobb minőségű. Minden lövéshez egy gyutacs es 18 deka durva löpor (bányapor) szükséges. A gyutacs 3 fillér, a löpor körülbelül 14 fillér. E tervezet értelmében szükséges a községek csatlakozása nélkül 24 ágyu, melyből a szőlőtelepre az állam négyet ad, a szomszéd fent említett községek csatlakozásával 29 ágyura lesz szükség. Egy ágyu négy méter hosszu hangesővel 115 forintba kerül. Hogy mennyire célszerű ezek felállítása, igazolja az, hogy egy hold szőlő biztosítás díja 12 frt, míg viharágyuval való védekezés esetén alig 2 frt teher esik rá, nem számítva, hogy a jégverte szőlő következő évi termése is megszínli a jégverést. Tehát a képviselő testületnek jól elfogott érdeke az értekezlet mellett állást foglalni. Székely Tóvis.

**Nevmagyarosítás.** A m. kir. belügyminiszter Mihálec József csaktornyai tanítóképző intézeti növendék vezetéknevének „Havas”-ra kert atváltoztatását megengedte.

**Cseled jutalmazás.** Malatinszky Ferenc zalacsányi földbirtokos Zalacsányban f. hó 2-án nagy népiünnepélyt tartott abból az alkalomból, hogy egyik gazdasági cselédjét, Krápecz Ferencet, aki negyven éven át volt majeros gazda szolgálatban, a földművelésügyi miniszter hű szolgálata elismerésének jeléül díszoklevéllel es százkorona jutalommal tüntette ki. Az ünnpélyen jelen voltak: Bogyay Máté országgyűlési képviselő, Battyány József gróf, Nunkovich Vilmos, dr. Hudek Ágoston, a zalavári becsésrendű apátság jószágkormányzója, Malatinszky Lajos járási főszolgabíró, dr. Blaha Sándor járási szolgabíró stb. — A szentmise végeztével, amelyvel az ünnepség kezdődött, a templom melletti téren dr. Hudek Ágoston kormányzó, megvebizottsági tag, a vármegye főispánjának megbízásából atadta Krápecz Ferencnek a minisztertől érkezett díszoklevelet es penzjutalmat; szép es megható beszédet intézett úgy a ünnepelthez, mint a jelen volt nagyszámú közönséghez, beszédében különösen az o. szágos gazdasági es cseledsegélypénztár hasznos es üdvös voltát, valamint a gazda es cseléd közti viszonyt fejtegette; ezután Battyány Jozsef gróf, gazdasági egyesület megbízásából üdvözölte a kitüntetett cselédet. Az ünnepséget gazdag lakoma zárta be, melyet Malatinszky Ferenc földbirtokos rendezett egybegyűlt vendégei számára; ugyanó népiünnepet is rendezett cselédsege számára, akik éltették szeretett gazdájukat.

**Zárovizsgálat.** A zalaegerszegi iparos tanonc iskolában az 1900—1901 tanévi vizsgálatok f. évi június hó 16-án a délelőtti órákban tartatnak. E vizsgálatokra a t. e. iparosmester urakat es az iskola iránt érdeklődő nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja az igazgatóság.

**Tüzoltó mulatság.** A galamboki önkénytes tüzoltó egyesület saját alapja javára f. hó 16-án délután 80 fillér belépti díj mellett a galamboki községi erdőben tavaszi mulatságot tart.

**Vivo kur us.** Halász Gusztáv budapesti vivómester vivo tanfolyamot nyit Egerszegen. Heti 3 óráért havonként 6 forintot, 6 óráért 10 forintot kell fizetni. Az iskolai évbezártaival tanulónak 3 frtet ad órát. Nem a párba jániért, hanem a test edzéseért, a lélek erősítéseért ajánljuk az ifjuság figyelmébe.

**A hat filleres frankó postajegy** színének a több levéljegy színetől élhetőbb es élénkebbé tétele céljából a

hat filléres frankójeget az eddig vörösbarnáról  
vörösbarnára váltóztatják át. Az új hat filléres frankó-  
jeget a jelenleg érvényben levő hat filléres levéljegyek-  
ből még rendelkezésre álló készlet elfogyta után fogják  
forgalomba bocsátani. Az eddigi hat filléres frankójegek  
érvényességét f. évi december végén megszüntetik. Ezen  
túl a közönség a régi hat filléres levéljegyeket, ha  
valódiak, épek és használhatók, 1902 március végéig  
a posta és távirata hivataloknál megfelelő értékű más  
frankójegekre cserélheti be.

**Jótekonycélú államsorsjáték.** Mint az előző évek-  
ben, ez idén is nagy jótekonycélú államsorsjáték tartatik.  
Ezen sorsjáték tiszta nyereségeiből következő jótekonycélú  
intézmények részesednek: 1. a vagyontalan állami  
tisztviselők özvegyei és árvái segélyezésére szánt alap,  
2. a budapesti VIII. ker. általános jótekonycélú egyesület  
(Budapest, Baross-utca 67.), 3. a Nyitra és vidéki segély-  
segélyező keresztény nőegylet, 4. a pozsonyi „Stephánia”  
árvaház, 5. az általános (budapesti) egyetemi segélyegylet,  
6. a katolikus munkásoknak védő egyesület, 7. a buda-  
pesti tanítók segélyegylete, 8. a Szent-Vitusról nevezett  
horvát vakok intézete, 9. a budapesti önkéntes mentő-  
egyesület, 10. a budapesti „Fröbel” nőegyesület a jöve-  
delem egy-egy tized részében. A játékterv nagyon kedvező  
esélyekkel kecsegtet, a főnyeremény 150.000 korona, az  
összes nyeremények 365.000 koronára rugnak. Sorsjegyek  
a 2 firtét kaphatók minden só- és adóhivatalnál, a leg-  
több postahivatal- és dohányüzletben. A húzás már f.  
é. június hó 28-án történik.

**Kanyaró járvány.** A kanyaró betegség Felsőmihály-  
falva, Királyfalva, Strídó, Csáktornya, és Tüskeszergyörgy  
községekben járványszerűleg fellépett, miért is nevezett  
községekben az illetékes hatóság az iskolákat bezáratta.

**Állategészségügyi kimutatás.** vármegyénk területén  
f. hó 2-án a hivatalos adatok alapján: *veszettség:* Lapány  
1 u., Csabrendek 1 u., Dobroncz 1 u., Zalaerdőd 1 u.,  
Zalaegerszeg 1 u.; *sértésorbán:* Szécsisziget 1 p., Kővágó-  
órs 9 u., Mindszentkálakifalud 4 u., Szentbékálka 11  
u., Bak 3 u., Senye 8 u.; *sértésvész:* Hidvég 1 u.,  
Szeptenek 1 sz., Zalaszent 5 u., Bánokszentgyörgy 1 t.,  
Marócz 1 u., Rátka 1 u., Győrfinzeg 4 u., Milejgyházség  
2 u., Náprátfá 7 u., Pálfiszig 3 u., Rózsásszeg 3 u.,  
Misefa 1 m., Nvirád 1 m., Prága 8 u., Szőcz 12 u.,  
Csatár 4 u., Gyűrűs 7 u., Kaszaháza 3 u.

**Vetőmagvak ára** Mauthner Ödön budapesti mag-  
kereskedő értesítése szerint Budapesten 50 kilogrammon-  
ként: *vörös lóhere* elsőrendű, öregszemű 62-66 kor.,  
középmínőségű 50-54 kor., *gyengébb* minőségű 48-50  
kor.; *lucerna magyar elsőrendű* 42-44 kor., középmínő-  
ségű 40-42; *francia* 65-70 kor., *olasz* 50-52 kor.;  
*muhar* 9-9½ kor.; *baltacim* 13-14 kor.

**I R O D A L O M.**

**Gyakorlati családi nevelés.** Irta Schön József.  
Budapest, 1901. — Lampel Róbert (Wodianer F. és fiai)  
cs. és kir. udvari könyvkereskedés kiadása. Az előtűnk  
fekvő mű 4 részben tárgyalja a családi nevelést. Az I.  
rész a testi, a II. az erkölcsi, a III. az esztétikai és a  
IV. rész az értelmi neveléssel foglalkozik. Már ezen  
felosztásból is kitűnik, hogy szerző önművein dolgozott  
és hogy hazai irodalmunk egy eredeti munkával gazda-  
gott. Megérdemli a leghivatottabb körök figyelmét, mert  
nemcsak a művelt anyáknak ad jó tanácsokat a gyermek-  
nevelés fontos kérdéseiben, hanem a társadalomnak is  
igen sok igazságot mond. A 116 old alra terjedő, csino-  
san kiállított mű ára 2 korona.

**Új paedagogiai folyóirat.** Deme Károly polgári  
iskolai tanár „Egységes Nemzeti Közoktatás” című tan-  
ügyi lapját a f. é. július hó 1-én Szombathelyen havi  
folyóirat alakjában újból megindítja. Deme folyóirata  
megérdemli, hogy előre is felhívjuk rá a tanítói és  
tanári körök figyelmét. Deme elemi és polgári iskolai  
tankönyveit ugyanis elismeréssel fogadták a tanferfiak,  
s irodalmi tevékenysége, szakképzettsége és lelkiismeretes  
munkássága annyira ismeretes, hogy méltán feltehetjük  
róla, miszerint mint lapszerkesztő, nem csekély lelkesed-  
déssel és buzgósággal fogja szolgálni a magyar nemzeti  
kultúra ügyét. A lap ára egész évre 8 korona. Mutatvány-  
számot szívesen küld az „Egységes Nemzeti Közoktatás”  
kiadóhivatala Szombathelyen.

**A Képes Családi Lapok** f. évi 22-ik számának  
tartalma: Régen volt (regény), írta Beniczkyné Bajza  
Lenke. Kinyílt, kipattant (költmény), írta Ács Ferenc.  
Nem ver az Isten bottal, írta Hevesi József Gondolatok  
a szerelemről dr. Simon Vilmostól. Bűró-figurák, írta  
Szigeti J. József. Elhagyatva, költmény, írta Vidor  
Marci. Két szép dráma, írta Vértési Károly. Lilácska.  
írta Csepő Ernő. Jó siker (román novella), fordította  
Pencza György. Bölcsék és bolondok között (szörnyen  
tanulságos regény), írta Soós Antal. Megcsináljuk, írta  
Matyi bácsi. A 23. év óta fennálló képes folyóirat elő-  
fizetési ára negyedévre 3 korona.

**Henneberg-selyem**

— csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendeltetik —  
meg; bluzokra és ruhákra fekete, fehér s színes 65 krtól  
14 firt 65 krig méterenként, küldünk mindenkinek **porto**  
**és vámentesen lakhelyére.** Mintákat postafordultával  
küldünk. Schweiczba küldött levelekre kétszeres postabélyeg  
ragasztandó.

G. Henneberg selyem gyárak (cs. és k. udvari szállító) Zürichben

**Nyilt-tér.**

**Nestlé gyermekliszt!**



**a legtökéletesebb táplálék  
kis gyermekek részére.**  
Egy adag 1 kor. 80 fill.  
Kisérletre féladag 1 K.  
Nem kell hozzá semmi tej!  
Ez a leghíresebb, több mint  
harminc év óta bevezetett  
és kipróbált tápszert gyerme-  
keknek pótolja az anyatejet.  
Hasmenés és hányás ki-  
zárva.  
A Nestlé-gyár évenként  
35 millió adagot produ-  
kál. Naponként 132.000  
liter tejet használ fel.

**Főraktár: F. Berlyák Bécs I. Naglergasse 1**  
Nestlé kondenzált teje cukorral 1 adag 1 kor.  
„Nestlé kondenzált teje cukor nélkül, ujdonság”  
egy adag 1 kor.  
Kapható minden gyógyszerárban.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
**UDVARDY IGNÁC.**

1365 sz. 1901.  
**Árverési hirdelmény.**  
Bessenyő község előjárósága által a  
községi képviselőtestület 1365/1901. sz.  
határozata folytán ezennel közhírré tétetik,  
miszerint a **községi vadászterület**  
1901. évi június hó 26-án d. e. 9 órakor  
Bessenyőben a körjegyzői irodában meg-  
tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet  
igérőnek 6 egymásután következő évre  
berbe fog adatni.  
Az árverési feltételek a körjegyzői  
irodában bármikor megtekinthetők.  
Bessenyő, 1901. június 5-én.  
**Borky Antal** **Köncöl Sándor**  
körjegyző. bíró.

**a XXII-ik magyar királyi államsorsjáték**  
**Főnyeremény 150.000 korona.**  
AZ ÖSSZES NYEREMÉNYEK ÖSSZEGE 365.000 KORONA.  
Húzás már e hónap 28-án.  
Az ezen sorsjáték után remélhető tiszta jövedelem 600 millió forint, azaz a királyi jövedelem 10-12%-át teszi ki. A főnyeremény 150.000 forint, azaz a királyi jövedelem 2,5%-át teszi ki. A másodfokú nyeremény 30.000 forint, azaz a királyi jövedelem 0,5%-át teszi ki. A harmadfokú nyeremény 10.000 forint, azaz a királyi jövedelem 0,25%-át teszi ki. A negyedik fokú nyeremény 5.000 forint, azaz a királyi jövedelem 0,125%-át teszi ki. A ötödik fokú nyeremény 2.500 forint, azaz a királyi jövedelem 0,0625%-át teszi ki. A hatodik fokú nyeremény 1.250 forint, azaz a királyi jövedelem 0,03125%-át teszi ki. A hetedik fokú nyeremény 625 forint, azaz a királyi jövedelem 0,015625%-át teszi ki. A nyolcadik fokú nyeremény 312,50 forint, azaz a királyi jövedelem 0,0078125%-át teszi ki. A kilencedik fokú nyeremény 156,25 forint, azaz a királyi jövedelem 0,00390625%-át teszi ki. A tizedik fokú nyeremény 78,125 forint, azaz a királyi jövedelem 0,001953125%-át teszi ki. A huzás június 28-án, délután 2 óráig tart. A sorsjegyeket minden postahivatalban, valamint a fővárosban a Magyar Államkassza és a Magyar Államkassza Budapesti Kirendeltségei árulják. A sorsjegyeket 100 fill. értékben lehet megvásárolni. A sorsjáték érvényes 1901. június 1-étől 1902. június 30-ig. A sorsjáték kiadását a Magyar Államkassza kezeli. A sorsjáték kiadásának részleteit a Magyar Államkassza honlapján lehet megtekinteni.

2148/kig 1901.  
**Hirdetmény.**  
Zalaegerszeg r. t. város tanácsa közhírré teszi, hogy  
a város területén szükséges **20 hirdetési táblának** el-  
készítésére, — a **hirdetési táblák mindegyikének hossza**  
**150. cm, szélessége 135 cm. 1901. június 9-én d. e. 10**  
**órákor** a város háza kitanácskozó termében nyilvános  
árlejtést tart.

Felhívom az árlejténi óhajtó városi asztalos mes-  
tereket, hogy a kitűzött helyen és időben minél számo-  
sabbban megjelenni szíveskedjenek.  
Megjegyzem, hogy a vállalati összeg 10%-ja bánat-  
pénzül letendő, mely összeg a munka hiánytalan átvétele  
után a vállalkozó részére vissza fog adatni.  
Zalaegerszegen, 1901. június hó 5-én.  
**Várhidy Lajos**  
polgármester.

**Egy csoda**  
Schweiczból.  
Alulírott cég utánvét mellett megkeresésre küld  
bárminek a kereskedelmi világban eddig nem létezett ár  
mellett  
**csak 3 koronáért**  
vámmentesen egy kitűnő, pontosan járó, 24 óráig eljáró  
**órát 3 évi jótállással.**  
Ezen kívül minden megrendelő **ingyen** kap egy ara-  
nyozott, finom **óraláncot**. Ha az óra nem tetszik, kész-  
séggel visszaváltják, vagy az árat visszaküldik.  
**Scheiczer Uhren-Eugros-Etablissement**  
Basel Horburg (Schweicz).  
Ezereknek küldött már teljes megelégedésre.

Több mint  
**50 év óta sikerrel használtatik!**  
Az eszéki  
**arckenőcs**  
és eszéki  
**szalvator-szappan**  
eltávolítja a szepit, májtoltot  
és a bőr összes tisztatlansá-  
gát.  
Valódi csakis a  
**DIENES J. C.**  
Salvator gyógytárából  
→ Eszéken felsőváros. ←  
1 tégely eszéki arckenőcs ára — — 70 fill.  
1 drb. Salvator-szappan — — 1 kor.  
1 tégely kézi paszta — — 1 „ 20 „  
1 yoni rizspor kis doboz 1 kor., nagy dob. 2 kor.  
Figyelmeztetés.  
Ezen cikkek mentek minden ártalmas alkát-  
résztől és megfelelnek tökéletesen a 71012. sz.  
B. m. rendeletnek.  
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beik-  
tatott védjeggyel el vannak látva és keretik a  
t. közönség csakis DIENES-féle eszéki kenőcsöt  
és szappant kérni és elfogadni.  
Főraktár Budapesten:  
**TÖRÖK JÓZSEF ur GYÓGYSZERTÁRÁBAN**  
VI, Király-utca 12. sz.

**SCHOTTOLA ERNŐ**  
a ruggyanta (gummi)gyártás meghonosítója Magyar-  
országon szőlészeti és borászati szaküzlete  
Budapest,  
Fonciére palota, Andrassy-ut és  
Váci-körut sarkán.  
Ajánl a tavaszi szőlészeti munkálatokhoz:  
„SIMPLEX”-permetező,  
„EGYSZERŰSÉG”-szénkéng fecskendőt,  
kézi, fuvó és hátán hordozható  
**KÉNPORÓZÓKAT**,  
amerikai gummioltósallagot, molyfecs-  
kendőt és lámpát,  
vegytisztá 99,8% tartalmu  
**kékkövet**,  
szicíliai, finoman őrölt kénport,  
**rafi aháncsot**,  
angol acélból készült  
**szőlőmetszőollót és ojtókést**, stb. stb.  
Minták, árajánlat és árjegyzék ingyen és  
bérmentve.

## Gyomorbetegeknek,

akik meghűlés, gyomortulterelés, élvezetlen, nehezen emészthető, túlhideg, vagy meleg éledelek, vagy szabálytalan életmód folytán **gyomorhajtásban, gyomorkatharusban, gyomorgörcsben, gyomorfájdalomban, nehéz emésztésben vagy elnyalkasodásban** szenvednek, a rég kipróbált jó hatású **emésztési és vértisztító szert** ajánljuk, mely az

## Ullrich Hubert-féle növény bor.

Kitűnő gyógyerejnek talált növényekből jó borral vegyítve készül, erősíti az ember gyomor-szerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szert lenne. Eltávolítja a véredények zavarait, tisztítja a vért minden romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hatáson működik az egész seges vérképződésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint főfájás, felelfogás, gyomorégés, melyek idült gyomorhajtásnál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges használatnál megszűnnek.

**Szorulás, kólikafájdalmak szivverés, almatlanság** ezen növénybor használata mellett gyorsan megszűnik.

**Halvány, aszott, kinézés, vörhíány** a legtöbb esetben a hiányos vérképzésnek és májbetegségnek a következményei, amelyeket legbiztosabban gyógyít ez a növénybor, mely fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vérképződést s a betegnek új erőt szerez, amit számos elismerő és köszönő irat igazol.

A növénybor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszerárakban Zalaegerszegen, továbbá Zala-Szent-Groth, Vasvár, Körmen, Nova, Pacsa, Keszthely, Sümeg, Jánosháza, Devecser, Kis-Csell, Mura-Szombat, Bellatince, Marczali, Tapolca, Nagykanizsa, Letenye, Csáktornya, Párlak, Szombathely gyógyszerárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor kéréndő.

A zalaegerszegi gyógyszerárak 3 vagy több palack növénybor eredeti áron szállítanak az ország bármely részébe.

Az én növényborom alkotórészei: Malagabor 450, borszesz 100, glicerin 100, madárberkenyeiz 100, cseresznyeiz 320, kőmennyiz, amiz, heléngyökér, amerikai erögyökér, anziál és kalmus gyökér a 10.

## Vágó János Zalaegerszegen.

„Arany-Bárany szálloda“.

Könyvnyomda,  
nyomatványraktár,  
könyv, papír,  
író és rajszerkereskedés.

Zeneművek,  
Képes levelező-lapok,  
Allumok,  
Emlékkönyvek  
folyvást nagy választékban.

Nyári mulatságokra

meghívók,  
papírlámpák,  
konfetti,  
Szerpentin-szalag.  
Legújabb!! Konfetti-bomba, Legújabb!!  
tréfás leggömbök,  
diszitések,  
tűzijáték felszerelések,  
világpostához levelező-lapok  
stb. stb.

legolcsóbb áron kaphatók.

## Mesészerü

## Hihetetlen!

olcsó a mi általánosán kedvelt és számos elismeréssel kitüntetett

10 óra-speciálitásunk u. m.

Finom nickel remontoir óra, kitűnő n szabályozva  
36 óráig eljár. 1 rendű K 5 fill. —  
A kedvelt nickel-anker-remontoir, Roskapf rend-  
szerű „ 8 „ 50

Fekete-accé remontoir óra 3 acél köpennyel „ 7 „ 50  
Fehér fém, kettős fedelű, arany szegélyllyel „ 7 „ 50  
Aranyozott remontoir 3 aranyos köpennyel „ 7 „ 50  
Ó-á-i nickel-anker óra „ 10 „ —  
Finom ezüst remontoir kettős aranysegélyllyel „ 8 „ 50  
Ugyanaz h l yek számára „ 9 „ —  
Finom ezüst-úr-anker óra 3 ezüst köpennyel „ 13 „ —  
U vanaz tula ezüstdől „ 15 „ —

Mindegyik ó a vámuentes legkevesebb 3 tetszés szerinti darab vételénél. Egyes mintadarabok egy koronával drágábbak. Szétkül-  
des a pénz előleges beküldése, vagy utánvét mellett. Nem tetőző  
darabokat kicserélünk. A mi elismert olcsó áraink már ezer meg  
ezer órasnak és kereskedőnek jó és biztos keresetet nyújtottak.

Uhren-Engros Haus

S. Kommen & Cie Basel  
(Schweiz).

Filiale Bregenz (Vorarlberg).

Levélre 25 fill, levelezőlapra 10 fill, bélyeg ragasztandó.

## Árverési hirdetmény.

F. hó 17-én és a következő napokon **Letenyén** egy nagyobb urasági birtokon levő **fundus instructus** elárvereztetik.

## Andráshidai körjegyzőségtől.

1317/jz. 1901.

## Árverési hirdetmény.

Mellyel — a körjegyzőség közsegi képviselőtestületének meghagyásából — alul írott körjegyző közteszi, hogy alábbi községek területén az 1883. évi XX t. c. 3 §-a alapján gyakorlandó községi

## vadászati jog

a lentebb elősorolt községekre vonatkozólag és ott kétféle időben 6 évi időtartamra nyilvános árverés útján — legtöbbet ígérőnek — bérbeadni fog.

Ezen bérbeadandó területek és árverési napok a következők:

	1901 június	22 d. u 3 órákor
1. Apátfán	23 d. u 3	
2. Boidogfán	20 d. e. 9	
3. Ebergényben	24 d. e. 9	
4. Hóttón	20 d. u. 3	
5. Szentersébethegyen	24 d. u. 3	
6. Szentmihályfán	22 d. e. 9	
7. Teskándon	21 d. u. 3	
8. Vorhotán		

Egyéb árverési feltételek bármelyik községet illetőleg alulírott körjegyzőnél az árverés napjáig is betekinthetők.

Kelt Andráshidán, 1901. június hó 6 án.

Ujlaky Béla

körjegyző.

## A Richter-féle Horgony-Pain-Expeller

Liniment Capsici comp.

egy régi kipróbált házszer, a mely már több mint 30 év óta megbízható bedörzsölésűl alkalmazatik közzvényneél, csusznaél és meghűlésekneél.  
**Intés.** Silányabb utánzatok miatt bevasárláskor mindig figyelemmel legyünk a „Horgony“ védjegyre és a „Richter“ czegjegyzésre. 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árbau ugyszolvan minden gyógyszerárban kapható. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Buda-  
pesten.



Richter F. Ad. és társa,  
osáas. és kir. udvari szállítók,  
Rudolstadt.



## Betörés elleni biztosítás.

A nyári idény közeledtével ne mulassza el senki se ingóságait, ruha, fehérnemű, ezüst és egyéb értéktárgyait **betöréses lopás** ellen biztosítani. A kötvény kiállítására nézve elegendő, ha jelen hirdetés alsó része kitöltve az „Első magyar általános biztosító társaság“ Zalaegerszegi képviselőségéhez — Mayer Jakab örököséhez beküldetik.

Vezeték keresztnév és pontos lakcím:

**Biztosítandó:** **Butorok, ruha, fehérneműk és ezüstneműk** kor. \_\_\_\_\_  
**Ékszerek elzárt vasszekrényben vagy más elzárt tartányban** kor. \_\_\_\_\_  
**Készpénz elzárt vasszekrényben vagy más elzárt tartányban** kor. \_\_\_\_\_

Összesen

Mennyi ideig marad a lakás lakatlan?

Bővebb felvilágosításokkal szolgál: **Gyarmati Vilmos** főszer és csentege kereskedő Zalaegerszegen.